
Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 

16 заданий. Часть 1 содержит 6 заданий базового и 5 заданий повышенного 

уровня сложности. Часть 2 содержит 3 задачи повышенного и 2 задачи 

высокого уровня сложности. 

                                                          Вариант 1 

Часть 1 

1 
 

Главная проблема экономики состоит в том, что … 

а) человеческие желания ограничены; 

б) ресурсы безграничны; 

в) люди всегда должны делать выбор при использовании ограниченных 

экономических ресурсов; 

г) только в слаборазвитых странах существует проблема экологии. 

2 
 

Проблема того, «что, как и для кого производить» может иметь отношение.. 

а)только к отсталой экономике;                                                                          

б) к любому обществу, без относительно к его социально-экономической и 

политической организации;                                                                                   

в) только в рыночной экономике;                                                                          

г) только в тоталитарным системам или к обществам, где используют 

централизованное планирование. 

 
3 

 

Рынок- это … 

а) производство благ для удовлетворения потребностей самих производите-

лей; 

б) производство и обмен товаров по единому централизованному плану; 

в) производство товаров для обмена посредством их купли- продажи; 

г) бартерный обмен товаров. 

4 
 

Спрос- это … 

а) желание покупателя купить тот или иной товар; 

б) потребность людей, подкрепленная денежными средствами; 

в) материальная потребность в товаре; 

г) способность товара удовлетворять те или иные потребности людей. 
5 

 

Конечной целью коммерческой организации в статусе юридического лица 

является получение … 

а) валового продукта; 

б) чистого дохода; 

в) зарплаты; 

г) прибыли. 
6 

 

Основными субъектами рынка являются: 

а) бизнес, профсоюзы, государство; 



б) государство, банки, бизнес; 

в) домохозяйство, бизнес, государство; 

г) домохозяйство, бизнес, профсоюзы. 
7 

 

К функциям зарплаты в рыночных условиях относятся: 

а) социальная, воспроизводственная; 

б) контрольная, стимулирующая; 

в) распределительная, контрольная; 

г) ценообразующая, социальная. 
8 

 

К прямым налогам относятся: 

а) налог на прибыль, налог на доходы физических лиц, земельный налог; 

б) налог на добавленную стоимость, акциз, налог на прибыль; 

в) земельный налог, налог на имущество юридических лиц, акциз; 

в) налог на имущество физических лиц, таможенная пошлина, лесной налог 
9 К факторам, влияющим на величину издержек производства, относятся… 

а) стоимость сырья, амортизация основного капитала, зарплата работников; 

б) прибыль, стоимость материалов, косвенные налоги; 

в) размер пенсий, зарплата наемных работников, амортизация основного 

капитала; 

г) объем госзаказов, прибыль, зарплата наемных работников. 
10 

 

Экономической формой выражения ссудного капитала является … 

а) прибыль; 

б) дивиденд; 

в) рента; 

г) процент. 
11 

 

Выручка фирмы от продажи продукции включает в себя: 

а) издержки производства и сбыта продукции; 

б) издержки производства и прибыль; 

в) издержки производства и сбыта продукции, прибыль, налоги; 

г) прибыль и налоги. 
  

Часть 2 
12 

 

Численность населения страны 50 млн. человек. Занятых-50% от 

численности населения. Безработных- 8% от занятых. Нетрудоспособных- 

14 млн. человек. Количество студентов, обучающихся на дневных 

отделениях вузов,- 0,5 млн. человек. Определите количество безработных? 

 



13 
 

Страна характеризуется следующими макроэкономическими показателями: 

потребительские расходы населения-40 млрд. долл., инвестиционные 

расходы бизнеса- 20 млрд. долл., государственные закупки-10 млрд. 

долл.,экспорт- 8 млрд. долл., импорт- 3 млрд. долл. Определить ВВП по 

расходам ? 
14 

 

.В стране величина рабочей силы составляет 95453 тыс. человек, занятых- 

87524 тыс. человек. Определите уровень безработицы (в %)? 

 
15 

 

Номинальный доход в обществе за год увеличился на 25%, а уровень цен за 

этот период вырос на 15%. Как изменился реальный доход населения? 
16 

 

Государственные закупки- 40 ден. единиц, трансферты- 10 ден. единиц, % 

выплаты по госдолгу- 10%, госдолг- 30 ден. единиц, налоги- 50 ден. 

единиц. Каков размер профицита (или дефицита) госбюджета? 
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                                             Вариант 2  

                                               Часть 1 

1.Предметом экономической теории является: 

а) поведение отдельного потребителя на рынке; 

б) поведение всего общества на рынке; 

в) система экономических отношений общества, обеспечивающая его 

воспроизводство; 

г) поведение предприятия на рынке. 

2.Последовательность стадий воспроизводства имеет вид: 

а) обмен, производство, потребление, распределение; 

б) производство, обмен, распределение, потребление; 

в) распределение, потребление, производство, обмен; 

г) производство, обмен, потребление, распределение. 

3. Рынку не присуща … функция. 

а) информационная; 

б) ценообразующая; 

в) регулирующая; 

г) социальная. 

4. Роль государства на рынке проявляется в следующих функциях: 

а) ценообразующая, стабилизирующая, регулирующая; 

б) законодательная, стабилизирующая, регулирующая; 

в) информационная, социальная, законодательная; 

г) законодательная, информационная, ценообразующая. 

5.Предложение товара-это … 

а) продажа товара на рынке; 



б) получение выгод от продажи товара на рынке; 

в) наличие права продавца продать свой товар на рынке по определенной 

цене; 

г) желание продавца поставить и продать товар на рынке. 

6.Торговый капитал действует в сфере … 

а) обмена; 

б) производства; 

в) распределения; 

г) потребления. 

7. В условиях общего экономического равновесия промышленная норма 

прибыли… торговой нормы прибыли. 

а) больше; 

б) меньше; 

в) нет правильного ответа; 

г) равна. 

8. Коммерческий кредит существует в … форме. 

а) натуральной; 

б) денежной; 

в) товарной; 

г) производительной. 

9.К косвенным налогам относятся: 

а) налог на прибыль, акциз, земельный налог; 

б) налог на добавленную стоимость, акциз, земельный налог; 

в) таможенная пошлина, налог на прибыль, налог на добавленную 

стоимость; 

г) акциз, налог на добавленную стоимость, таможенная пошлина. 



10.Внешние издержки компании –это … 

а) затраты собственных ресурсов фирмы; 

б) издержки производства; 

в) сумма бухгалтерских и экономических издержек; 

г) затраты ресурсов фирмы, которые приобретены со стороны. 

11.Предельные издержки- это … 

а) разница между экономическими и бухгалтерскими издержками; 

б) разница между переменными и постоянными издержками; 

в) дополнительные затраты ресурсов, связанные с производством еще одной 

дополнительной или последней единицы продукции; 

г) разница между выручкой с единицы продукции и средними издержками. 

                                          Часть 2. 

12.В стране величина рабочей силы составляет 84880 тыс. человек, 

безработных- 4356 тыс. человек. Определите уровень занятости в стране 

(в%)? 

13.Дана функция спроса и предложения товара: Qd=900-100p, а Qs=-150+50p 

(где Qd- величина спроса, Qs- величина предложения (в штуках), р- цена 

товара в денежных единицах). Если государство установит цену продаж на 

уровне 6 денежных единиц, то величина продаж составит …штук данного 

товара. 

14.Если годовой износ машин 420 тыс. долл., что составляет 12,5% их 

стоимости, то сумма, израсходованная на приобретение машин, составит … 

тыс. долл. 

15.Номинальная зарплата выросла на 25%, а стоимость жизни повысилась на 

40%. Как изменится реальная зарплата? 

16.Валовой общественный продукт составляет 1000 ден. единиц, 

промежуточный продукт- 200 ден. единиц, косвенные налоги-100 ден. 

единиц, амортизация основного капитала-300 ден. единиц. Определите 

величину ЧНП (в денежных единицах)? 



                                                 Вариант 3 

                                                  Часть 1 

1. Способ производства включает в себя: 

а) производственные отношения между людьми; 

б) историческое единство, возникающее между производительными силами 

и производственными отношениями; 

в) производительные силы общества; 

г) технологические отношения. 

2.К преимуществам ценового механизма рынка относится: 

а) эффективное распределение ресурсов; 

б) стабильное развитие экономики; 

в) уравнительное распределение доходов; 

г) предоставление личной свободы всем агентам рынка. 

3. Затраты общественного труда на производство товаров классики 

экономической теории называли … 

а) благом; 

б) полезностью; 

в) стоимостью; 

г) ценностью. 

4. Деньги- это … 

а) узаконенное государством средство платежа; 

б) всеобщее средство обмена; 

в) драгоценные металлы (серебро, золото) и их заменитель- наличность; 

г) всеобщий эквивалент (серебро, золото, наличность), который выражает 

собой стоимость и ценность любого товара. 

5. К основному капиталу относятся: 



а) сырье, машины, оборудование; 

б) техника, машины, строения; 

в) материалы, оборудование, строения; 

г) рабочая сила работников, сырье, станки. 

6. Основной целью предпринимательства является: 

а) производство и реализация ценности товара; 

б) получение прибыли; 

в) выплата налогов государству; 

г) производство и реализация максимального объема продукции. 

7) К бухгалтерским издержкам относятся … 

а) зарплата наемных работников; 

б) зарплата собственника бизнеса; 

в) процент на собственный капитал; 

г) плата за риск. 

8) Постоянные издержки включают в себя: 

а) затраты ресурсов фирмы, которые изменяются под влиянием изменения 

объема производства; 

б) затраты фонда зарплаты наемных рабочих и арендной платы; 

в) затраты повременной зарплаты наемных работников и амортизационных 

отчислений в краткосрочном периоде; 

г) затраты сырья, материалов и налоговые платежи. 

9.Валовой внутренний продукт- это … 

а) стоимость конечных товаров и услуг, произведенных компаниями 

принадлежащих гражданам данной страны; 

б) рыночная стоимость всех товаров и услуг конечного потребления, 

произведенных в данной стране за определенный отрезок времени; 



в) вся совокупность рыночной стоимости товаров и услуг, созданных в 

данной стране за год; 

г) вся совокупность товаров и услуг, созданных в данной стране и за 

рубежом. 

10.К видам(формам) безработицы относятся: 

а) фрикционная, структурная, циклическая; 

б) естественная, циклическая, инновационная; 

в) фрикционная, естественная, социальная; 

г) естественная, структурная, местная. 

11. Фискальная политика государства- это … 

а) манипулирование государством денежным предложением; 

б) манипулирование государством налогами и государственными 

расходами; 

в) регулирование государством налогами и арендной платой; 

г) регулирование государством бюджетными расходами. 

                                            Часть 2 

12.Ценова эластичность спроса равна 0,5. Это свидетельствует, что … 

а) цена увеличилась на 1%, а величина спроса увеличилась на 5%; 

б) цена снизилась на 1%, а величина спроса снизилась на 5%; 

в) цена увеличилась на 1%, а величина спроса снизилась на 0,5%; 

г) цена увеличилась на 1%, а величина спроса увеличилась на 0,5%. 

13. Объем спроса описывается функцией: Qd=150-p, а объем предложения: 

Qs=60+2p, (где р- цена товара), то при р=50 рублей объем продаж составит … 

единиц товаров. 

14.Определите количество денег, необходимое для национального 

производства и обращения товаров, услуг, если годовая сумма продаж 

составляет 200 млрд. долл., а один доллар обращается за 1 год 8 раз? 



15. Номинальная зарплата за 1 год выросла на 25%, а уровень цен за этот 

период повысился на 10%. Как изменится реальная зарплата? 

16. Валовой общественный продукт составляет 1000 ден. единиц, 

промежуточный продукт- 300 ден. единиц, амортизация основного капитала- 

100 ден. единиц, косвенные налоги- 100 ден. единиц. Валовой 

национальный продукт равен … денежных единиц. 


